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ПРО ЦЕСИ СИС ТЕ МА ТИ ЗА ЦІЇ В УМО ВАХ АДАП ТА ЦІЇ 
ДО СУЧАС НИХ ВИМОГ ІНФОР МА ЦІЙ НОГО ПОШУ КУ

У статті роз гля нуто прак тичні питання сис те ма ти за ції інфор ма ції засо бами 
сучас них тех но ло гіч них мож ли вос тей. Про ана лі зо вано про цеси сис те ма ти за ції 
в умо вах адап та ції до сучас них вимог інфор ма цій ного пошуку з пози ції потреби 
забез пе чення реле вант ності та пер ти нент ності резуль тату інфор ма цій них запи тів 
корис ту ва чів. Визна чено та про ана лі зо вано тех но ло гічні й мето дичні особ ли вості 
про цесу сис те ма ти за ції крізь при зму умов адап та ції до сучас них вимог інфор ма-
цій ного пошуку.

Клю чові слова: сис те ма ти за ція, інфор ма цій ний пошук, Руб ри ка тор НБУВ, 
ката лог, індекс, кла си фі ка ція.

Сис те ма ти за ція сьо го дні – це не просто про цес зве дення роз різ не них 
з н ань про  пре дмети об’єктивної дійсності в єдину наукову систему задля 
встановлення їхньої єдності. З позицій реалій науково-інформаційного 
сьогодення, систематизація – це наука про науковий процес, що базується 
на класифікації, аналізі та синтезі істотних властивостей певної 
об’єктивної системи. Систематизація – це фак тичне подання інфор-
ма ції таким чином, щоб кін це вий резуль тат був опти маль ним з огляду 
на обсяг сприй ня тої та оброб ле ної інфор ма ції. Тобто пов ноту пред став-
лення знань у від по від ному акту аль ності порядку зумов лює кла си фі ка ція 
знань – від тво рення кла си фі ка ції наук [2]. Склад ники про цесу сис те ма-
ти за ції не просто вза є мо по в’я зані, вони є сис тем ною лан кою опе ра цій, 
що наці лені на ком пе тентне впо ряд ку вання інфор ма цій них даних з метою 
забез пе чення подаль шої реле вант ності й пер те нент ності їх пошуку. 
Тому визна чення основ них рис сис те ма ти за цій ної орга ні за ції інфор-
ма ції з огляду на сучасні вимоги інфор ма цій ного пошуку є акту аль ним 
і своє час ним. Об’єк том цієї пуб лі ка ції є сис те ма ти за ція в умо вах адап та ції 
до сучас них вимог інфор ма цій ного пошуку. Пред ме том – здійс нення 
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про це сів сис те ма ти за ції в умо вах адап та ції до сучас них вимог інфор ма-
цій ного пошуку.

Ана ліз фахо вих видань дає під стави гово рити про пев ний доро бок віт чиз-
ня них та зару біж них уче них у вивченні орга ні за цій них та загаль но те о ре-
тич них аспек тів про це сів сис те ма ти за ції. До цієї про бле ма тики звер та лися 
М. І. Сенченко 46, С. Г. Кулешов, Г. М. Швецова-Водка 47, Н. П. Петрен-
ко 48, Е. Р. Сукі а сян, Є. І. Шаму рін 49, Б. Ю. Ейдель ман, Т. С. Голт винсь-
ка 50, Н. М. Голо днова 51. Попри те що певну кіль кість нау ко вих пуб лі ка цій 
при свя чено істо рич ним та тех но ло гіч ним аспек там роз витку сис те ма ти-
за ції як біб ліо теч ного тех но ло гіч ного про цесу, вони висвіт лю ють тільки 
питання щодо пев них сис те ма ти за цій них при нци пів, а тому не роз кри-
ва ють усієї пов ноти питань і про блем від носно цієї про бле ма тики.

Так, С. Г. Куле шов у дисер та ції на здо буття сту пеня док тора істо рич них 
наук «Типо ло гія нау ко вих доку мен тів: істо рія та сучас ний стан» 52 тор ка-
ється питань щодо кла си фі ка цій них схем доку мен тів у цілому та біб ліо-
течно-біб лі ог ра фіч них кла си фі ка цій зок рема. Ціка вим і корис ним, 
з огляду на базис ність при нци пів аспек тів сис те мо фор му вання кла си фі-
ка цій, є висно вок автора про «мате рі аль ні» та «і де аль ні» ознаки поділу 
доку мен тів у схе мах. У рам ках роз гляду поня тій ного апа рату типо ло гії 
доку мента висвіт лю ються спів від но шення понять:

– «сис те ма ти за ці я», «кла си фі ка ці я», «типо ло гі за ція» доку мен тів;
– «кла си фі ка ційна озна ка», «типо ло гіч ний кри те рій» поділу доку мен тів;
– «тип», «рід», «клас», «вид», «гру па» доку мен тів;

46 Сенченко М. І. Книжкова палата України. Історія і сьогодення / М. І. Сенченко.
 – 2. вид., випр. і доп. – К.:  Кн. палата України, 2004. – 164 с.
47 Швецова-Водка Г. М. Документ і книга в системі соціальних 
комунікацій / Г. М. Швецова-Водка / Рівнен.держ. гуманіт. ун-т. – Рівне, 2001. – 
438 с.
48 Питання перегляду класифікації наук, удосконалення ББК, організації 
централізованої каталогізації друкованої продукції України: матеріали 
роз ширеного засідання інформ.-бібл. ради НАН України (Київ, 10 лют. 
1994 р.) / Н. Петренко; ЦНБ ім. В. І. Вернадського. – К., 1994. – 28 с.
49 Шамурин Е. И. Систематический каталог и его организация / Е. И. Шамурин. 
–  Изд. 2-е, испр. и доп. – М.: Гос. науч. б-ка при Нарком. Топпроме, 1939. – 192 с.
50 Голтвинская Т. С. Библиотечно-библиографическая классификация: за и 
против / Т. С. Голтвинская // Сов. библиотековедение. – 1991. – № 4. – С. 40–44.
51 Голоднова Н. Динаміка роз витку знання і межі змінюваності універсальних 
бібліотечних класифікацій / Н. Голоднова, А. Петрова // Бібл. вісн. – 1996. – № 1. – 
С. 1–4.
52 Кулешов С. Г. Типологія наукових документів: історія та сучасний стан: 
дис. … д-ра іст. наук: спец. 07.00.08 / С. Г. Кулешов / Київ держ. ін-т культури. – 
К., 1997. – 412 с.
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– «типо ло гіч ний (кла си фі ка цій ний ряд)», «типо ло гічна (кла си фі ка-
цій на) схе ма». Також пода ється визна чення цих понять та їх харак те ри-
за ція, що акту ально в рам ках дисер та цій ного дослі дження.

У своїй моно гра фії «Биб ли о теч ная клас си фи ка ция и сис те ма ти чес кий 
ката лог» 53 Б. Ю. Ейдель ман тор ка ється питань при клад ного харак теру, 
таких як орга ні за ція сис те ма тич ного ката логу в цілому та вико рис тання 
біб ліо течно-біб лі ог ра фіч них кла си фі ка цій зок рема. Так, Б.  Ейдель -
маном пода ється деталь ний порів няль ний ана ліз сис те ма тич ного 
ката логу з алфа віт ним ката ло гом, пред мет ним ката ло гом, сло вар ним 
ката ло гом, біб ліо гра фіч ним апа ра том. Не можна не пого ди тись із тве р-
джен ням автора, що сис те ма тич ний ката лог – це «нер во вий центр» 
в інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч ній роботі. Дійсно, вра хо ву ючи фун да мен-
таль ність та пряму адек ват ність сис те ма тич ного ката логу до загаль ного 
потоку над хо джень, можна гово рити й про інші форми впо ряд ку вання 
та пред став лення інфор ма ції до корис ту вача.

У своїй роботі «Сис те ма ти чес кий ката лог: прак ти чес кое посо бие» 54 
Е. Р. Сукіасян тор ка ється дуже важ ли вої теми: особ ли вос тей типо ло гі за ції 
таб лиць кла си фі ка ції як меха ніз мів сис те ма ти за ції та пошуку інфор ма ції. 
Зок рема, він гово рить про різ ність кла си фі ка цій залеж но від типу біб -
лі о теки («для нау ко вих біб лі о те к», «для облас них біб лі о те к», «для 
масо вих біб лі о те к», «для дитя чих та шкіль них біб лі о те к»). Вір ним, 
на нашу думку, також є тве р дження автора про немож ли вість типо ло-
гіч ної харак те рис тики у від по від ності до обсягу фонду біб лі о теки. 
Тут слід гово рити насамперед про кіль кість назв, що міс тяться в тому 
чи іншому фонді, а також про вра ху вання дуб лет ності назв з огляду на 
різ ні кана ли над хо дження.

За га лом, в аспекті роз криття про бле ма тики цього дослі дження існують 
про га лини щодо питань тех но ло гіч ного порядку та неза пов нені лакуни 
щодо від обра ження змісту про це сів сис те ма ти за ції в умо вах інфор ма-
цій ного пошуку з пози ції сьо го дення. Тому визна чення тех но ло гіч них 
і мето дич них особ ли вос тей про цесу сис те ма ти за ції крізь при зму умов 
адап та ції до сучас них вимог інфор ма цій ного пошуку є метою цього 
дослі дження.

З огляду на те, що роз гляд про цесу сис те ма ти за ції в тео ре тич ній 

53 Эйдельман  Б. Ю. Библиотечная классификация и систематический каталог: 
учеб. пособие для библ. фак. ин-тов культуры, пед ин-тов и ун-тов 
/ Б. Ю Эйдельман. – М.: Книга, 1977. – 311 с.
54 Сукиасян  Э. Р.  Систематический каталог : практ. пособие / Э. Р. Сукиасян. – 
М.: Кн. палата, 1990. – 182 с.
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пло щині задля досяг нення постав ле ної мети не дасть повної тех но ло-
гіч ної кар тини про сьо го часні реа лії його здійс нення, необ хід ним є ана ліз 
прак тич них аспек тів озна че ного про цесу. Забез пе чити досто вір ність 
резуль та тів дослі дження допо може ана лі тич ний огляд досвіду та особ ли-
вос тей вико нання прак тич ної роботи пев ного тех но ло гіч ного під роз ділу 
біб лі о теки. У цьому випадку від діл сис те ма ти за ції Наці о наль ної біб -
лі о теки Укра їни імені  В. І. Вернадського є тим тех но ло гіч ним май дан-
чи ком, засо бами та ресур сами якого здійс ню ється про цес сис те ма ти за ції 
доку мен тів у най біль шій біб ліо теці Укра їни, голо вному нау ково-ін фор-
ма цій ному центрі держави.

Від по відно до адек ват ного реа гу вання на роз ви ток інфор ма цій них, 
ком п’ю тер них тех но ло гій від діл сис те ма ти за ції НБУВ з 2010 р. пра цює 
в сис темі авто ма ти за ції біб лі о тек (САБ) «ІРБІС». Дво річ ний досвід роботи 
пока зує, що САБ «ІРБІС», яка має роз ви нуті меха нізми під три мання 
різ них біб ліо теч них про це сів, у тому числі сис те ма ти за ції, є зруч ним 
й ефек тив ним тех ніч ним засо бом якіс ного вико нання основ них функ цій 
сис те ма ти за то рів – кла си фі ка ції (ана лі тико-син те тич ного опра цю ван ня) 
дже рел інфор ма ції для їх від обра ження в сис те ма тич ному ката лозі 
та орга ні за ції й ведення сис те ма тич ного каталогу.

Сьо го дні від діл сис те ма ти за ції пра цює в таких базах даних:
• EC Елект ро нний ката лог НБУВ;
• JRN Пері одичні та про дов жу вані видання;
• RUBR Руб ри ка тор НБУВ;
• VFЕIR Елект ро нні інфор ма ційні ресурси;
• RUBG Руб ри ка тор НБУВ (ТТП).
Нижче роз гля немо робочі про цеси сис те ма ти за тора в кож ній 

з наве де них баз даних.
1. Елект ро нний ката лог НБУВ. У про цесі опра цю вання кож ний 

доку мент отри мує індекс, який роз кри ває зміст доку мента та утво рю-
ється сис те ма ти за то ром за пра ви лами загаль ної мето дики сис те ма ти за ції. 
Цим індек сом сис те ма ти за тор допов нює опис доку мента в елект ро нному 
ката лозі, запов ню ючи спе ці альне поле (див. рис. 1).
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Рис.1. І ндекс Р у бр ик ат ора НБУВ в описі д ок ум е нта

Я кщо Р у бр ик атор НБУВ 55 м і стить р у бр ику [1], п озн аче ння якої 
п овн і стю збіг аєт ься із з ан ес еним і нд е ксом, в описі д ок ум е нта а вт ом ат и чно 
з’я вляєт ься п овна н азва ц ієї р у бр ики, а і ндекс і н азва р у бр ики під кр е-
слюют ься (рис. 2).

Рис. 2. З аг ол о вки р у брик в описі д ок ум е нта

У р азі п отр еби (н апр иклад, під час р ед аг ува ння еле к тр онн ого к ат а-
л огу) н ат и ска нням під кр е сл ених і нд е ксів с и ст ем ат из атор м оже шви дко 

55 Рубрикатор НБУВ – це робочі таблиці бібліотечної класифікації, які 
відображають особливості структури та ступінь деталізації електронної версії 
систематичного каталогу. 
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п ер ейти до від пов і дних р у брик б ази «Р у бр ик атор НБУВ» і знову 
п ов е рн ут ися до опису. Т акий зв’язок між б аз ами д ан их зна чно п ол е гшує 
проц еси опр ац юва ння над ходжень.

Т акож, я кщо і ндекс м і стить т ер ит ор і ал ьний т ип овий п оділ (ТТП) для 
в ід обр аже ння т ер ит ор і ал ьн ого а сп е кту д ок ум е нта, до опису д од аєт ься 
н азва від пов і дної кра їни з авд яки зв’я зку з б азою «Р у бр ик атор НБУВ 
(ТТП)» (рис. 3).

Рис. 3. Т ип овий т ер ит ор і ал ьний п оділ в описі д ок ум е нта

В а рто за зн ач ити, що с и ст ем ат из атор знах одить опис п е вн ого д ок у-
м е нта за н азвою, а вт ором, ключ овим словом, х ар а кт ером д ок ум е нта 
т ощо, що дає змогу, у р азі н ео бхі дн о сті, п еред з ан есе нням і нд е ксу шви дко 
п ер егл ян ути п оп ер едні в ида ння й т аким ч ином п ер ев ір ити прав ил ьність 
при йня ття клас иф ік аці йн ого рішення.

Крім з ан есе ння і нд е ксів опр а цьов аних над ходжень, с и ст ем а-
т из атор зді й снює техн і чне й м ет од и чне р ед аг ува ння б ази « Ел е к тро нний 
к ат алог» (п ер ев і рка прав ил ьн о сті н ап иса ння і нд е ксів, п о вн оти в ід о-
бр аже ння д ок ум е нта в к ат ал озі, прав ил ьн о сті клас иф ік аці йн ого р іше ння, 
р е кл ас иф ік ація з ап исів т ощо).

2. П ер іод и чні та прод о вж ув ані в ида ння. Це б аза д аних, яка м і стить 
описи г азет, ж у рн алів, щ ор і чн иків, п ер іод и чних збі рн иків, прод о в-
ж ув аних збір ни ків уста нов і орга ні за цій тощо. Сис те ма ти за тор зано сить 
індекси у зве де ний опис доку мента і в описи окре мих його випус ків. 
Якщо окремі випуски видання від різ ня ються один від одного за зміс том, 
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вони, від по відно, мають різні індекси. Напри клад, «Віс ник Дон бась кої 
ака де мії будів ництва і архі тек ту ри» має в Руб ри ка торі зве де ний опис 
видання (рис. 4) й описи окре мих випус ків, які від різ ня ються тема ти кою 
ста тей (рис. 5, 6).

Рис. 4. Зве де ний опис видання «Віс ник Дон бась кої ака де мії будів ництва 
і архі тек ту ри»

Рис. 5. Опис випуску № 1, 2010 р. («Віс ник Дон бась кої ака де мії будів ництва 
і архі тек ту ри»)
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Рис. 6. Опис випуску № 4, 2010 р. («Віс ник Дон бась кої ака де мії будів ництва 
і архі тек ту ри»)

У цьому випадку зве де ний опис міс тить індекс Н.я 5 4 ( 4  УКР) Про дов-
жу вані видання буді вель них уста нов і орга ні за цій, а випуски, при свя чені 
окре мим питан ням будів ництва, мають такі індекси:

– Н3 я5 4 ( 4  УКР) Про дов жу вані видання буді вель них уста нов 
і орга ні за цій з буді вель них мате рі а лів і виробів;

– Н5 я5 4 ( 4  УКР) Про дов жу вані видання буді вель них уста нов 
і орга ні за цій з буді вель них конс трук цій.

На тис кан ням на під крес ле ний рік видання у зве де ному описі (див. рис. 4) 
можна пере йти до пере ліку випус ків цього видання за пев ний рік, а з опису 
будь-якого окре мого випуску натис кан ням під крес ле ного напису «зве де ний 
опис видан ня» можна повер ну тися до зве де ного опису (див. рис. 5, 6).

3. Руб ри ка тор НБУВ. База «Руб ри ка тор НБУВ» міс тить пере лік 
руб рик, від кри тих у Гене раль ному сис те ма тич ному ката лозі біб лі о теки. 
Нага да ємо, що це робочі таб лиці кла си фі ка ції, за якими здійс ню ється 
сис те ма ти за ція доку мен тів. Вони роз роб лені з ура ху ван ням особ ли вос тей 
струк тури фон дів НБУВ і влас них напра цю вань шля хом уточ нення 
й доопра цю вання таб лиць ББК для нау ко вих біб лі о тек зі збе ре жен ням 
їх струк тури та змісту, з дотри му ван ням мето дики сис те ма ти за ції. Робочі 
таб лиці кла си фі ка ції, або Руб ри ка тор НБУВ, є мето дич ною осно вою 
про цесу сис те ма ти за ції, а також інфор ма ційно-по шу ко вою мовою, 
важ ли ві шим лінг віс тич ним забез пе чен ням САБ «ІРБІС», яка вико рис то-
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ву ється для орга ні за ції довід ково-по шу ко вого апа рату, інфор ма цій ного 
пошуку, вико нання інфор ма цій них запи тів корис ту ва чів біб лі о теки тощо.

Якщо робота у двох попе ре дніх базах від по ві дає такій основ ній 
функ ції сис те ма ти за тора, як кла си фі ка ція доку мен тів, то робота в базі 
«Руб ри ка тор НБУВ» – це орга ні за ція й ведення сис те ма тич ного ката логу, 
що перед ба чає, за кла сич ною біб ліо теч ною тех но ло гією, його мето дичне 
й тех нічне реда гу вання.

Тех нічне реда гу вання бази даних «Руб ри ка тор НБУВ» – це виправ лення 
поми лок і неточ нос тей, допу ще них під час зане сення заго лов ків руб рик, 
мето дич них вка зі вок до них, поси лань, кори гу вання індек сів тощо.

Ме то дичне реда гу вання бази даних «Руб ри ка тор НБУВ» – це від криття 
нових руб рик, вне сення допов нень і змін, допов нення руб рик стат тями 
гло са рія, енцик ло пе дич ними довід ками тощо, тобто інте лек ту аль ний, 
твор чий про цес, спря мо ва ний на під тримку робо чих таб лиць кла си фі-
ка ції в акту аль ному стані.

Для від криття нової руб рики сис те ма ти за тор зано сить у поле «Кла си-
фі ка цій ний індекс, заго ло вок руб ри ки» її індекс і назву. На екрані 
ми бачимо опис руб рики (рис. 7).

Рис. 7. Опис руб рики в Руб ри ка торі НБУВ

На тис кан ням на під крес ле ний індекс, у разі необ хід ності, можна 
швидко пере йти до бази «Е лект рон ний ката лог», авто ма тично отри мати 
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пере лік від по відно заін дек со ва них доку мен тів і про ди ви тися їх описи. 
Напри клад, індекс З973–018.024 в елект ро нному ката лозі мають два 
доку менти (рис. 8, 9).

Рис. 8. Опис доку мента в елект ро нному ката ло зі

Рис. 9. Опис доку мента в елект ро нному ката ло зі

Для вне сення мето дич них вка зі вок, поси лань, довід ко вих мате рі а лів 
та інших від омос тей існу ють спе ці альні поля. За необ хід ності сис те ма ти-
за тори запов ню ють такі з них:

•  «Додат кові заго лов ки»;
•  «Текс това при міт ка» («Див. також»);
•  «Мето дична вка зівка» («Інструк тивна при міт ка»);
•  «Гло са рій».
Поле «Додат кові заго лов ки» міс тить назви пред ме тів, явищ, про це сів, 

що не охоп лені назвою руб рики, літе ра тура з яких також зби ра ється під 
її індек сом. У САБ «ІРБІС» кож ний тер мін (сло во спо лу чен ня) зано ситься 
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в окреме під поле та є окре мою пошу ко вою оди ни цею. В описі руб рики 
ми отри му ємо пере лік додат ко вих заго лов ків (рис. 10).

Рис. 10. Вне сення додат ко вих заго лов ків в опис руб ри ки

Варто заува жити, що в сис темі Allegro додат кові заго ловки зано си лися 
в поле 3na (сино ні ми) єди ним маси вом, тому необ хідно від ре да гу вати 
поле «Додат кові заго лов ки» кон вер то ва них у САБ «ІРБІС» руб рик: 
виді лити в ньому окремі тер міни, «роз нести» їх по окре мих під по лях. 
До кож ної пошу ко вої оди ниці можна дода вати пояс нення (ско ро чення, 
галузь вжи вання, стаття гло са рія).

Поле «Мето дична вка зівка («І нст рук тивна при міт ка») міс тить 
мето дичні реко мен да ції та вка зівки щодо харак теру дже рел інфор ма ції, 
які зби ра ються під цією руб ри кою, при мітки щодо спо со бів подаль шої 
дета лі за ції тощо (див. рис. 11).
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Рис. 11. Вне сення мето дич них вка зі вок в опис руб ри ки

Поле «Текс това при міт ка» («Див. також») міс тить поси лання 
на інші руб рики (роз діли, під роз ді ли), які слу жать для визна чення 
основ них зв’яз ків і роз ме жу вань окре мих питань і про блем, допо ма га ють 
пра вильно роз по ді лити літе ра туру між поді лами кла си фі ка ції (рис. 12).

Рис. 12. Вне сення текс то вих при мі ток в опис руб ри ки
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Поле «Гло са рій» («Стаття гло са рі я») міс тить тлу ма чення тер мі нів, 
вжи тих у назві руб рики або в додат ко вих заго лов ках, короткі енцик ло-
пе дичні довідки про про цеси, пред мети, явища, літе ра тура з яких зби ра-
ється під цією руб ри кою (рис. 13).

Рис. 13. Вне сення ста тей гло са рія в опис руб ри ки

За га лом руб рика М34-9 міс тить визна чення 15 видів шов ко вих тканин.
В умо вах пара лель ного функ ці о ну вання карт ко вого й елект ро нного 

ката ло гів з’яв и лася тен ден ція до при ско ре ного роз витку елект ро нного 
ката логу порів няно з карт ко вим, зумов лена мож ли вістю САБ «ІРБІС» 
від сте жити теми та напрями, що корис ту ються під ви ще ним попи том 
корис ту ва чів біб лі о теки. Завдяки моні то рингу, який здійс нює від діл 
про грамно-тех но ло гіч ного забез пе чення ком п’ю тер них мереж НБУВ, 
від діл сис те ма ти за ції отри мує пере лік індек сів, від по від них темам, 
які сьо го дні най більше цікав лять корис ту ва чів. Згідно з цим пере лі ком 
елект ро нний ката лог швидко допов ню ється новими руб ри ками. Так, 
ста ном на 2011 р. у роз ділі «К Технологія мета лів. Маши но бу ду вання. 
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При ла до бу ду ван ня» [4] було від крито 809 руб рик, з яких 240 від крито під 
час реда гу вання карт ко вого сис те ма тич ного ката логу і вне сено в елект-
ро нний ката лог, а 569 руб рик від крито лише в елект ро нному ката лозі для 
забез пе чення інфор ма цій ного пошуку читачів.

На при клад, роз гля немо руб рику «К297 Аморфні спла ви». Під час 
реда гу вання під роз ділу «К2 Мета ло знавст во» в карт ко вому сис те ма-
тич ному ката лозі було від крито одну під руб рику «К297.03 Крис та лі-
за ція аморф них спла вів», а в елект ро нному ката лозі (за попи том корис-
ту ва чів) – ще п’ять під руб рик. Таким чином, в елект ро нному ката лозі 
руб рика набула роз га лу же ні шого вигляду (рис. 14).

Рис. 14. Струк тура руб рики «К297 Аморфні спла ви» в елект ро нному ката ло зі

Вне сення змін і допов нень в елект ро нний ката лог потре бує наба гато 
менше часу, ніж у карт ко вий, тому він постійно буде випе ре джати 
карт ко вий ката лог за кіль кістю руб рик, його струк тура буде роз га лу же-
ні шою, доско на лі шою. Крім того, напрям його роз витку й над алі визна-
ча ти меться насам пе ред нагаль ними потре бами корис ту ва чів.

4. Елект ро нні інфор ма ційні ресурси. Це база пер шо дже рел в елект-
ро нному вигляді, напов нен ням якої займа ється від діл фор му вання 
й обліку елект ро нних інфор ма цій них ресур сів НБУВ. Як і в базі «Е лект-
рон ний ката лог», сис те ма ти за тори допов ню ють описи доку мен тів кла си-
фі ка цій ними індек сами, але в цій базі вони пра цю ють з елект ро нними 
вер сі ями доку мен тів. З опису кож ного доку мента можна пере йти до його 
тексту натис кан ням на напис «Текст у фор маті» (рис. 15).
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Рис. 15. Опис доку мента в базі «Е лект ронні інфор ма ційні ресурси»

Ін фор ма ційні ресурси, які потре бу ють опра цю вання, виді лені 
в окре мий масив, у якому кож ний сис те ма ти за тор індек сує доку менти 
закріп ле ного за ним роз ділу знань. Опра цьо вані доку менти авто ма-
тично потрап ля ють у загаль ний перелік ресур сів. Якщо ресурс треба 
пере дати іншому сис те ма ти за тору для доін дек са ції, варто лише виб рати 
від по від ний роз діл знань (поле «Роз діл знань»), і доку мент авто ма тично 
з’яв иться в масиві неопра цьо ва них ресур сів з познач кою цього розділу.

5. Руб ри ка тор НБУВ (ТТП). База міс тить таб лиці тери то рі аль них 
типо вих поді лів, які є допо між ними таб ли цями [3, с. 5–6] (див. рис. 16). 
Сис те ма ти за тори корис ту ються цією базою під час утво рення індек сів 
для роз криття тери то рі аль ного аспекту змісту доку мен тів.
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Рис. 16. Опис тери то рі аль ного типо вого поділу «4 УКР»

Та ким чином, наве дені при клади тех но ло гіч них особ ли вос тей здійс-
нення про це сів сис те ма ти за ції наочно пока зу ють, що прак тика роботи 
сис те ма ти за то рів у вище за зна че них базах дає змогу кон с та ту вати ком пе-
тентну доціль ність вико рис тання САБ «ІРБІС» у про цесі сис те ма ти за ції 
в межах тех но ло гіч ного циклу «Шлях доку мен тів у про цесі біб ліо-
теч ного опра цю вання в НБУВ» [4]. Більше того, цей тех но ло гіч ний цикл, 
таким чином, мож ливо вдос ко на лю вати й опти мі зу вати на вимогу часу 
та новіт ніх потреб орга ні за ції інфор ма цій них даних у про цесі їх індек-
су вання та дис пет че ри за ції як у межах тра ди цій них під хо дів сис те ма ти-
за ції, так й інно ва цій них спо со бів орга ні за цій ного впо ряд ку вання біб ліо-
теч ного фонду.

Отже, можна зро бити висно вок, що вза є мо по в’я за ність баз даних, 
мож ли вість швид кого пере ходу з однієї бази до іншої, тех но ло гія копі ю-
вання даних у про цесі утво рення ана ло гіч них запи сів (руб рики, індекси 
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тощо), мож ли вість опе ра тив ного вне сення змін і допов нень в елект-
ро нний ката лог і наси чення його будь-якими допо між ними, довід ко вими 
мате рі а лами тощо – усе це не просто ство рює додат кові зруч ності 
в роботі сис те ма ти за то рів, під ви щує ефек тив ність їхньої праці, спря мо-
ва ної на забез пе чення резуль та тив ності, реле вант ності, опе ра тив ності 
тема тич ного (зміс тов но го) пошуку корис ту ва чів, ство рення мож ли вос тей 
для пов ного і все біч ного вико рис тання біб ліо теч них фон дів, а забез пе чує 
здійс нення про це сів сис те ма ти за ції в умо вах адап та ції до сучас них вимог 
інфор ма цій ного пошуку на висо кому про фе сій ному рівні.
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